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Лікарські засоби для зрошення (іригації) – це стерильні водні лікарські 

засоби великого об'єму, призначені для зрошення порожнин тіла, ран і 
поверхонь, наприклад, під час хірургічних операцій. Згідно ДФУ вони являють 
собою або розчини, приготовані розчиненням однієї або більше діючих речовин, 
електролітів або осмотично активних речовин у воді, що витримує вимоги 
монографії «Вода для ін'єкцій», або складаються лише з цієї води. Звичайно вони 
мають бути ізотонічними з кров'ю, прозорими і практично вільними від 
частинок; випускатися в однодозових контейнерах, на етикетці має бути 
зазначено: лікарський засіб не може використовуватися для ін'єкцій; вміст 
лікарського засобу має бути використано лише один раз, а невитрачену частину 
слід відкидати. Вказані лікарські засоби знайшли насамперед широке коло 
застосування у сфері хірургії та стоматології для обробки ранових поверхонь та 
іригації кореневих каналів зуба. Але спеціалісти фармації також можуть 
спостерігати наявність лікарських засобів для зрошення та здійснювати їх 
відпуск під час своєї професійної діяльності майже кожного дня. Тому вони 
повинні володіти певними знаннями зі специфіки даних лікарських засобів з 
метою здійснення належної фармацевтичної опіки при їх безрецептурному 
відпуску різним верствам населення. 

Сучасний асортимент у аптечному закладі лікарських засобів для 
зрошення, що випускаються вітчизняними та закордонними фармацевтичними 
підприємствами, представлений в основному краплями, спреями, розчинами, 
порошками для розчинення у вигляді саше. Вони знаходять своє застосування 
здебільшого місцево в отоларингології для зрошення та промивання носової, 
ротової порожнини і ротоглотки, а також частково в гінекології. 

На фармацевтичному ринку України зареєстровано наступні лікарські 
засоби для зрошення та промивання носа: Но-соль краплі та спрей назальні 
очищуючі  (АТ «Фармак», Україна), що містять ізотонічний розчин ропи 
«Моршинська № 1» (лікувальний сульфатно-хлоридний магнієво-натрієвий 
розчин, сильномінералізований концентрат) та може застосовуватись у дітей з 
перших днів життя, дорослих, вагітних жінок та в період годування; Аква Маріс 
система для зрошення носу + морська сіль саше №30 (Jadran, Хорватія), що 
містить сіль Адріатичного моря; розчин для зрошення порожнини носа Отривiн 
бебi краплi 5 мл № 18 (Новартіс, Франція) є стерильним ізотонічним сольовим 
розчином хлориду натрію 0,74% в очищеній воді. Препарати цієї групи сприяють 
очищенню слизової оболонки носа від вуличного і кімнатного пилу; 
відновлюють функції носа, тим самим зменшуючи місцевий запальний процес та 
знижуючи ризик ускладнень; підтримують нормальний фізіологічний стан 
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слизової оболонки порожнини носа; розріджують слиз та нормалізують його 
вироблення в слизовій оболонці носової порожнини; покращують функцію 
миготливого епітелію, що посилює опірність слизової оболонки порожнини носа 
і придаткових пазух до проникнення патогенних бактерій і вірусів; змивають та 
видаляють з них алергени і гаптени. Показані для застосування пацієнтам з 
гострим ринітом при ГРВІ, з алергічним ринітом, гайморитом, фронтитом, 
етмоїдитом, аденоідітом, підвищеною сухістю слизової оболонки носа і 
утворенням кірок, а також в якості складової частини щоденної гігієни. 

Усі засоби для зрошення та промивання порожнини носа мають 

специфічну техніку проведення процедури, на що спеціаліст фармації повинен 

закцентувати увагу пацієнта при відпуску цієї групи лікарських засобів, та 

здійснити належним чином відповідну фармацевтичну опіку. Отже промивання 

носа у дітей рекомендується проводити в положенні лежачи, повернувши голову 

дитини набік і трохи вперед (не закидаючи голови) та ввести кінчик флакона-

крапельниці в ніс дитини (у верхній носовий хід) і закапати 1-2 краплі засобу 

залежно від віку; далі провести цю процедуру з іншим носовим ходом. Спрей 

назальний рекомендується використовувати для дорослих та дітям віком від 2 

років – по 1-2 вприскування у кожен носовий хід 3-4 рази на добу з лікувальною 

метою, з гігієнічною метою – 1-4 рази на добу. Дорослим промивання носа 

розчинами для зрошення рекомендується проводити стоячи, злегка нахилившись 

над раковиною; наконечник флакона вводиться в носовий хід та протягом 2-3 

секунд промивається носова порожнина сольовим розчином, після чого 

необхідно прочистити ніс та проведіть цю процедуру з іншим носовим ходом. 

Такі промивання необхідні для механічного очищення слизової оболонки від 

пилу, слизових виділень та інших патогенних факторів (бактерій, алергенів, 

вірусів), діючих на слизову оболонку, підвищення тонусу капілярів, а також 

сприяють більш швидкій евакуації слизу, поліпшують застосування місцевих 

лікарських засобів і полегшують дихання. 

У гінекологічній практиці місцево для вагінального зрошення 

застосовується лікарський засіб Тантум Роза® (Анжеліні Франческо, Італія) 

гранули для приготування розчину для зрошення саше № 10 та розчин для 

зрошення у флаконі № 5, що чинить протизапальну і антисептичну дії. 

Застосовується для жіночої гігієни у післяпологовий період, а також з метою 

лікування вульвовагініту різного походження, який характеризується 

невеликими виділеннями з піхви, свербежем, подразненням, печією і болем у 

зовнішніх статевих органах. При їх відпуску необхідно закцентувати увагу 

пацієнтки на те, що вміст 1-2 саше необхідно попередньо розчинити в 1 літрі 

води та процедуру зрошення слід проводити лежачи, залишаючи рідину у піхві 

кілька хвилин; у випадку стійкості симптомів після застосування препарату 

протягом 7 днів, слід припинити лікування та звернутися до свого гінеколога. 

Таким чином, правильна техніка проведення процедур з лікарськими 

засобами для зрошення впливає на клінічний ефект від застосування цих 

препаратів та загальні результати лікування, на що необхідно наголосити 

пацієнту при здійсненні фармацевтичної опіки під час відпуску даної групи 

лікарських засобів.  


